# 基于竞争实力缺陷的我国证券业创新战略

## 严新忠

(西安交通大学 经济与金融学院,陕西 西安 710061)

摘 要:在比较中外券商竞争优势的基础上,提出我国证券公司要进行制度创新,克服自身的竞争实力缺陷,并从 产权制度、管理制度和业务模式等方面提出了创新的建议与设想。

关键词:国际比较;证券业;创新战略

中图分类号:F832.5

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2004)06-0128-02

#### 6 前言

# 1 面对国际券商,我国券商的竞争实力缺陷

#### 1.1 我国券商的财务状况不佳

截至 2002 年 8 月,全国共有 124 家证券公司,注册资本金总额约 1 300 亿元,管理的资产规模在 1 500 亿元左右。我国券商数量虽然众多,但规模偏小,资产质量低下,抵御金融风险的能力较差。目前国内最大券商的资本金还不到美林、高盛、摩根斯坦利等国外大券商中任何一家资产的 1/30 (见表

附表 国外三大券商财务状况表

单位:百万美元

项目	总资产	净资产	净利润	各业务收人对总收人的贡献率				
				资产管理	投资银行	主要交易	净利息收入	佣金
美林	419 419	20 008	573	24.46%	16. 17%	17, 96%	14. 93%	24.07%
高盛	312 218	18 231	2 310	33,46%	15.60%	23,68%	10,49%	14.40%
摩根斯坦利	482 628	20 716	3 521	16.48%	24.26%	40.16%	0.00%	19.10%

1),而且很多证券公司资产盈利能力低下 (黄斌,2002),财务状况不容乐观。

### 1.2 我国券商的经营管理能力和调整能力 低下

2001年随着股市的持续低迷,全球证券业交易锐减,收益水平纷纷大幅下滑,但三大国际券商在弱市中表现出了一流的经营管理能力和调整能力,其市场地位不仅没有下降,反而进一步得到加强。2001年,我国证券业的利润同比减少72.92%,不少在2000年业绩排名居前的券商甚至陷入了资市抵债的窘境。与国际券商巨头相比,弱市中我国的大部分券商缺乏经营管理能力和调整能力。值得注意的是,内部管理机制不完善、管理失控还未引发经营风险,因此在一定程度上掩盖了管理能力的危机。

# 1.3 我国券商未形成多元化和特色经营能力

如表1所示,三大国际券商的收入贡献 主要来自于投资银行、资产管理、主要交易 以及净利息收入等业务 从平均来看,在这 三大券商的业务收入构成中,佣金收入仅占19.19%,而投资银行及主要交易收入占到45.95%。而我国证券公司经营业务雷同、运作技术原始,几乎每个证券公司的战略目标都是追求做大做活,全方位经营,其业务主要集中在承销、经纪、自营等传统业务,收入主要依靠经纪和自营业务,没有形成自身的核心业务。

#### 1.4 我国券商尚未树立真正的品牌

国际券商在其经营发展的历史中形成了各自独特和卓越的企业文化、投资文化以及服务文化。如美林长于经纪及资产管理,高盛则以投资银行和自营见长,摩根斯坦利则精于股票承销。正是各自独特和卓越的企业文化,投资文化以及服务文化,使三大国际券商人工,使三大国际券商无可比拟的品牌优势。与开放、成熟的国际市场相比,我国证券市场只是一个新兴市场,在经营上表现出粗犷式、同质化等经营特色。券商在资金规模、人才层次、经营理念上虽然有了不同程度的提高,尽管在服务手段上有所差异,但所提供的金融服务

收稿日期;2003-09-28

作者简介:严新忠(1968-),男,江西萍乡人,西安交通大学经济与金融学院博士研究生,经济师,阅发证券有限责任公司副总裁,主要研究方向为证券业风险控制。

仍相差无几,仍无法摆脱同质化竞争的困境。 迄今为止,国内还没有出现真正的品牌券商。

#### 1.5 我国券商缺乏金融创新能力

国际大券商大都拥有强大的研发队伍, 而且其研究水平也得到了全球投资界的认 同。如美林拥有700名研究员,分布在全球 23 个国家。他们主要跟踪和研究全球资本市 场、全球固定收益市场、宏观经济、投资策 略、数量分析、可转债和衍生产品等方面,致 力于提供多样化的金融创新服务和高附加 值的创新金融产品。

与国际大券商相比,国内券商无论是在 研究人员的数量上, 还是在研究水平上,尚 存在较大的差距。目前国内 120 多家券商 中,仅拥有2000多人的研发人员,平均每 家不足30人,同时,在研究成果上,表现为 理论色彩浓,可操作性差和创新性弱,缺乏 金融创新产品,与市场的要求有一定的差 距。此外,由于证券业多年来只囿于证券的 发行和交易,我国券商在金融创新方面几乎 是一个空白,证券从业人员亦缺乏创新精神 和开拓性的思维。

### 2 我国证券业创新战略

证券公司制度是由若干制度构成的制 度体系,主要包括产权制度、经营制度、管理 制度和组织制度。因此,必须把构筑和提升 证券公司的竞争力与证券公司的制度创新、 管理创新、业务创新等有机地结合在一起。 其中制度创新是基础,起决定性作用。

#### 2.1 制度创新

(1)产权制度的创新。证券公司通过建立 符合市场要求的产权配置制度,形成产权明 晰、结构优化的法人治理结构,实现自主经 营、自担风险、自负盈亏、自我约束的产权制 度。提高股权的流动性,使证券公司股权资源 配置达到"帕累托最优"。培养发展与国有股 一股独大有本质区别的核心股东,加强对经 营者的监管,维持公司治理机制的有效运转。

(2)组织结构创新。证券公司的发行承 销、财务顾问和企业并购等业务,面对的是 一个动态变化的环境,传统的组织结构难以 适应市场需求,应该尝试进行组织制度的创 新,避免由于被动适应环境带来的对组织结 构的非自愿性调整及由此引起的自身资源 浪费。需要对我国证券公司的现有"金字塔" 式的多层垂直型组织结构进行重大调整,将 公司内部业务相关的部门进行归并,使组织 结构"扁"化:取消不必要的中间管理层次, 使组织结构趋"平"。

(3)激励手段创新。建立科学、合理的激 励机制,最大限度地调动经理人员的积极性 和创新性,运用最优化的原则把企业或社会 上最优秀的人才选拔进企业管理的重要岗 位。激励措施不仅包括采用高额薪金、升级、 发放奖金等方式,还可以通过更为灵活有效 的经理期权制度来实现,即当经理人员与公 司签订合同时,授予其在任期内按既定价格 认购及分期补入适当比例的本公司股份的 权力,收益延期兑现,能将经理人员利益与 股东利益紧密地挂钩,实现激励经理人员行 为长期化。

#### 2.2 管理模式创新

(1)经营管理模式创新。经营管理模式 的选择需要考虑公司战略发展、业务发展、 风险投资、管理效率、外部环境变化以及员 工素质提升等各方面的需要。证券公司应按 集中统一、分级授权的原则进一步完善决策 体系,形成由股东大会、董事会、经营层、职 能部门等不同层次的决策制度,将公司的重 大决策程序制度化, 总裁拥有最终决策权。 所有的内部制度应明确标明决策程序,权限 设定要清楚,决策环节要科学设置。

(2)风险控制机制创新。在承认风险与 收益机会并存的前提下,按统一控制、分级管 理的模式建立起新型的风险报酬管理机制的 内控机制,以承担一定风险作为代价换取收 益的经营模式 风险控制委员会主要负责制 定公司风险管理的政策及策略,对公司风险 进行宏观监控,下设风险控制办公室从事具 体工作;稽核部、计财部、法律部、业务部等职 能部门则对公司的财务、法律、运营风险、业 务风险进行自律性管理和具体的监管。

(3)资源共享平台创新。证券公司应当 建立总部统一管理、各部门相互协调的资源 共享体系,还要根据业务的关联程度,对相 关业务进行纵向整合,充分利用网络化的经 营管理模式,构筑资源共享平台,发挥协同 效应,优化资源配置。基于证券公司的承销、 兼并、资产管理、研发等各项业务关联性较 强的特点,各分支机构及自营、投资银行、资 产管理、研究所应在公司总部的统--管理下 加强合作,构筑资源共享平台,在信息交流、 客户资源、协调配合等方面充分发挥规模经 济的优势。

#### 2.3 业务创新

从证券业务的角度看,互联网的发展使 传统经纪业务总量上的萎缩不可逆转, 网上 经纪业务量的比重将逐渐上升, 网上交易的 独特优势拓宽了证券经纪业务的发展路径。 金融创新主要表现在金融服务手段创新方 面,借助 IT 技术的发展,普遍引入网络增值 服务,实现证券业务与高新技术的高度融合。 如引入"在线投资银行"的概念,建立网上投 资系统,直接从事网上证券发行等投资业务。

从现有金融机构来看,我国银行、信托、 保险机构正通过金融控股公司的形式悄然 向混业经营过渡,不断丰富的金融资产品种 和日益扩张的金融资产规模给全力拓展资 产管理业务,积极拓展证券公司业务品种和 范围带来了广阔的市场前景。证券公司应根 据自身条件有选择、有目的地参股期货公 司、基金管理公司以及风险投资公司,扩展 期货、资产管理以及风险投资等创新型业 务,实现业务品种多元化,增加收入稳定性。 在业务创新方面,形成强大的新产品开发能 力,熟练运用金融衍生产品及金融工程,根 据客户的需求提供完整的金融创新服务并 开发新的金融产品。

#### 3 结论

企业产品制度、管理制度和组织制度是 证券公司创新的重要内容。产权本身是企业 的核心行为,但又往往是证券公司制度建设 的薄弱环节。事实上,产权关系明确后,证券 公司经营活动的成败,更为重要的是依赖于 自身经营制度的设计和运用。证券公司经营 制度的建立主要取决于科学技术发展所引 发的交易手段的变化,取决于金融产品的创 新和交易组织的多元化发展趋势。从证券公 司经营制度创新的动因看,由于市场环境变 化带来了市场信息的不对称性,造成了证券 公司对市场价格信号判断的误差,以及由此 而增大的市场机会和风险,从而要求以制度 形式控制金融企业的经营风险,这也是证券 公司经营制度创新的重要内容。

#### 参考 文献:

- [1]诸建芳.中国证券业如何应对加入 WTO 的挑战 [J].中国金融,2003.(1):39-40.
- [2]吴士君,田素华.国际证券业购并的背景、绩效 与启示[J].世界经济,2003,(1):39-40.
- [3]银河证券公司课题组.全球证券业发展趋势与 我国证券业对策[J].宏观经济研究,2002,(2): 45-50. (责任编辑:高建平)